

Сегодня мы станем свидетелями важного события, открывающего еще одну яркую страницу в истории нашей страны, - подключения к сети 6 крупных солнечных и ветряных станций общей мощностью 2400 мегаватт. Так, компанией Masdar Объединенных Арабских Эмиратов, близким другом и полномасштабным партнером Узбекистана, в Джизакской, Самаркандской и Сурхандарьинской областях построены первые очереди 3 солнечных электростанций.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

В НАШЕЙ СТРАНЕ ЗАПУЩЕНЫ ЗЕЛЕННЫЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ ОБЩЕЙ МОЩНОСТЬЮ 2,4 ГИГАВАТТА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 27 декабря принял участие в торжественной церемонии ввода в эксплуатацию и подключения к сети 5 солнечных и 1 ветряной электростанций в шести регионах нашей страны.



В мероприятии участвовали генеральный исполнительный директор компании Masdar Мухаммад Джамиль Аль-Рамахи, вице-президент China Energy Engineering Corporation By Юнь, председатель правления China Energy International Group Лю Цзэсян, председатель правления China Gezhouba Group Линь Сяодань, руководители компаний SEPCO III, Dongfang Electric Corporation и других, совместно с которыми реализуются эти важные инвестиционные проекты.

Как подчеркнул глава государства, в нашей стране осуществляется масштабная программа реформирования и повышения устойчивости энергетической системы.

В последние годы были созданы благоприятные условия для развития деятельности частного сектора и ведущих

иностранных компаний в отрасли. С их участием успешно осуществляются проекты для расширения использования потенциала возобновляемой энергии в Узбекистане.

В частности, впервые полностью за счет прямых иностранных инвестиций на условиях государственно-частного партнерства были введены в эксплуатацию солнечные электростанции в Карманском и Нурабадском районах общей мощностью 200 мегаватт, которые до настоящего времени выработали миллиард киловатт-часов зеленой энергии.

Эмиратская компания Masdar, участвующая в различных инициативах, связанных с зеленой энергетикой более чем в сорока государствах мира, завершила в нашей стране четыре крупных проекта.

Один из них - солнечная фотоэлектри-

ческая станция мощностью 220 мегаватт в Джизакской области. Для этого проекта стоимостью 150 миллионов долларов в Галляральском районе было выделено более 560 гектаров земли, где установлено 460 тысяч солнечных панелей.

Солнечная фотоэлектрическая установка такой же мощности запущена в Каттакурганском районе Самаркандской области. Мощность электростанции в Шерабадском районе Сурхандарьинской области сравнительно выше - около 460 мегаватт. Здесь на площади более 630 гектаров размещено около 900 тысяч солнечных панелей и необходимое оборудование.

Суммарная мощность трех современных фотоэлектрических станций, строительство которых завершено, составляет 900 мегаватт.

Также данной компанией завершена

первая очередь создания ветроэлектростанции мощностью 500 мегаватт в Тамдынском районе Навоийской области.

Престижная китайская компания China Gezhouba Group также активно участвует в масштабных проектах более чем в восьмидесяти странах мира.

Эта компания завершила строительство первой очереди солнечных станций в Бухаре и Кашкадарье стоимостью 350 миллионов долларов каждая, общей мощностью 1000 мегаватт.

Каждая из шести перечисленных выше станций считается крупным проектом, их запуск обычно требует много времени. Но особое внимание к этой сфере в нашей стране сегодня принесло свои плоды. Примечательно, что строительные работы в рамках этих проектов были завершены в рекордно короткие сроки - всего за девять месяцев.

На церемонии глава нашего государства вместе с зарубежными партнерами дал старт вводу в эксплуатацию и подключению к сети этих энергообъектов.

Выражена особая благодарность инвесторам, инженерам и строителям, внесшим большой практический вклад в реализацию проектов.

В результате полного ввода указанных объектов общей стоимостью 2 миллиарда долларов бесперебойной подачей электроэнергии будут обеспечены два миллиона домохозяйств, появится возможность экономии 2 миллиардов кубометров природного газа, производства промышленной продукции и услуг на 4 миллиарда долларов.

В ходе своего выступления Президент затронул планы дальнейшего развития этой сферы.

Проводимая нами сегодня масштабная работа является очередным шагом в реализации наших реформ в энергетической отрасли. Мы последовательно продолжим эти меры и поэтапно полностью перейдем на эффективные рыночные механизмы. Сейчас в нашей стране ведется работа над проектами строительства 22 солнечных и ветряных электростанций мощностью 9 гигаватт. Будем и далее расширять наше плодотворное партнерство с зарубежными компаниями, - подчеркнул лидер Узбекистана.

В целом до 2030 года планируется увеличить мощность зеленых электростанций до 27 гигаватт. Это позволит ежегодно экономить 25 миллиардов кубометров природного газа, сократить выбросы вредных веществ в атмосферу на 34 миллиона тонн.

УзА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЦЕРЕМОНИИ ЗАПУСКА КРУПНЫХ СОВМЕСТНЫХ ПРОЕКТОВ В СФЕРЕ ЗЕЛеной ЭНЕРГЕТИКИ

Уважаемые участники церемонии!
Дамы и господа!

Очень рад видеть вас в канун Нового года на торжественной церемонии, посвященной знаменитому историческому событию в жизни Нового Узбекистана - запуску крупных совместных проектов в сфере зеленой энергетики.

Как вы знаете, пять лет назад мы поставили перед собой большие цели и задачи по развитию использования возобновляемых источников энергии, приступили к практическим действиям.

Реформирование этой сферы мы начали в первую очередь с консультаций с ведущими специалистами Всемирного банка, Азиатского банка развития и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, Европейского банка реконструкции и развития.

Внесли изменения в ряд актов законодательства и приняли новые решения, создав прочную законодательную базу в сфере энергетики, основанную на рыночных принципах. Полностью отказавшись от административно-командных механизмов и монополии в этой важной сфере, мы перешли к современному управлению, к открытой и прозрачной системе. Создали благоприятные условия для привлечения частного сектора и зарубежных компаний.

Были образованы Министерство энергетики, новые организации, ответственные за каждое отдельное направление.

С привлечением международных консультантов и консалтинговых компаний два года детально изучали возможности развития солнечной, ветряной и гидроэнергетики в стране и создали карты наиболее эффективных регионов.

В результате интерес и доверие иностранных инвесторов к нашей стране резко возросли.

Впервые за счет 100-процентных прямых иностранных инвестиций в Кармане и Нурабаде были пущены 2 солнечные станции, до сегодняшнего

дня они произвели миллиард киловатт-часов зеленой электроэнергии.

Сегодня мы станем свидетелями важного события, открывающего еще одну яркую страницу в истории нашей страны, - подключения к сети 6 крупных солнечных и ветряных станций общей мощностью 2400 мегаватт. Так, компанией Masdar Объединенных Арабских Эмиратов, близким другом и полномасштабным партнером Узбекистана, в Джизакской, Самаркандской и Сурхандарьинской областях построены первые очереди 3 солнечных электростанций.

Кроме того, эта авторитетная компания возводит в Тамдынском районе современную ветряную станцию, и вот запускаются ее первые мощности по производству 100 мегаватт. Начнут генерировать 400 мегаватт строящиеся совместно с компанией Gezhouba солнечные станции в Бухаре и Кашкадарье.

Заслуживает внимания, что все эти проекты реализуются за счет прямых иностранных инвестиций на основе государственно-частного партнерства.

За счет этих проектов общей стоимостью 2 миллиарда долларов будет производиться 6 миллиардов киловатт электроэнергии в год, сэкономлено 2 миллиарда кубометров природного газа, 2 миллиона домов будут обеспечены непрерывной и гарантированной электроэнергией. В сфере промышленности и услуг будет создана добавленная стоимость - 4 миллиарда долларов.

С особым удовлетворением отмечу, что за 9 месяцев - в небывало кратчайшие сроки - осуществлен запуск проектов с участием Китая, нашего стратегического и крупнейшего торгового партнера.

Несмотря на сложнейшие проблемы, связанные с производственной цепочкой и логистикой в мире, мы провели эффективную работу в этом направлении с такими компаниями, как Goldwind, Sungrow, Jolywood, Longi.

Пользуясь возможностью, от имени всего нашего народа выражаю признательность присутствующим на нашей сегодняшней церемонии руководителю компании Masdar господину Мухаммаду Аль-Рамахи, вице-президенту China Energy господину Ву Юню и председателю компании Gezhouba господину Линь Сяоданю, руководителям компаний, активно участвовавшим в создательной работе, - Dong Fang, SMЭK, SEPCO и других, авторитетным международным банковско-финансовым институтам, всем зарубежным и отечественным специалистам, строителям и инженерам, внесшим достойный вклад в реализацию проектов.

Уважаемые участники мероприятия!

Почему мы уделяем такое большое внимание стимулированию и развитию зеленой энергетики? Прежде всего мы поставили перед собой цель до 2030 года увеличить вдвое объемы промышленности, поднять на качественно новый уровень такие сферы, как металлургия, нефтехимия и машиностроение. Планируем реализовать более 500 крупных промышленных и инфраструктурных проектов общей стоимостью 150 миллиардов долларов.

Для достижения таких высоких целей нам как воздух нужны гарантированные и стабильные энергоресурсы. Согласно подсчетам, в следующие 6 лет ожидается рост потребности в электроэнергии в нашей стране с нынешних 83 миллиардов до 120 миллиардов киловатт-часов. Мы покроем эту потребность в первую очередь за счет возобновляемой энергии.

Во-вторых, мы находимся в постоянном поиске путей смягчения негативного воздействия изменения климата, глобальной проблемы. Активно продвигаем важные предложения и инициативы на международных саммитах. Недавно в рамках конференции Организации Объединенных Наций в Дубае, посвященной изменению

климата, страны мира договорились втрое увеличить зеленую генерацию.

Узбекистан полностью поддерживает эту актуальную инициативу и последовательно продолжит активную инвестиционную политику для доведения к 2030 году источников зеленой энергии до 27 гигаватт.

В-третьих, в нашей стране имеется огромный потенциал зеленой энергетики. Мы должны продуктивно использовать этот великий дар, ниспосланный нам Всевышним, и направить его на благо народа. В целях стимулирования сферы мы наладили систему «Солнечный дом» по предоставлению льготных кредитов и субсидий для установки солнечных панелей, гарантированной закупке произведенной электроэнергии. Только в этом году в республике солнечные панели установили 50 тысяч домохозяйств и предпринимателей. Следует особо подчеркнуть, что в нашей стране имеется более 7 миллионов домов, что создает большой рынок для инвесторов.

В-четвертых, в настоящее время в глобальном масштабе особый приоритет отдается производству, произведенной из зеленой энергии. Широко внедряется сертификат «Зеленая энергия».

Узбекистан делает первые шаги, чтобы в будущем, принимая конкретные планы и действуя решительно, поставлять зеленую энергию также на рынки стран Азии и Европы.

В-пятых, эта сфера придаст мощный позитивный импульс развитию других отраслей промышленности и сервиса. Это ярко подтверждается тем, что в рамках сегодняшних проектов отечественные предприятия поставили электрооборудование и строительные материалы на 100 миллионов долларов.

В настоящее время в нашей стране 4 предприятия приступили к производству солнечных панелей, еще 2 предприятия - металлоконструкций. Около 50 проектов в сфере зеленой энергии соз-

дают рынок кабеля дополнительно на 500 миллионов долларов.

Мы призываем наших зарубежных партнеров к дальнейшему усилению кооперационных связей с нашими предприятиями в производстве комплектующих и запасных частей.

Уважаемые друзья!

Колоссальная работа, которую мы осуществляем сегодня, является очередным практическим шагом в реализации масштабных реформ в отрасли. Последовательно продолжив их, мы поэтапно перейдем к механизмам конкурентного рынка. В частности, недавно в этом направлении мы приняли важное решение о создании регулятора рынка энергетики.

В настоящее время работаем над проектами по строительству в стране 22 солнечных и ветряных электростанций мощностью 9 гигаватт. Вместе с тем акцентируем внимание на дальнейшем улучшении инфраструктуры для поставки новых генерационных мощностей.

В следующие пять лет будет полностью обновлено 70 тысяч километров низковольтных электросетей, 22 тысячи трансформаторов, более 100 подстанций. Также будет построено 10 тысяч километров новых высоковольтных магистральных сетей.

Убежден, что в будущем мы еще более расширим наше плодотворное сотрудничество, чтобы воплотить новые инициативы в конкретных проектах. Для реализации таких приоритетных проектов мы создадим все условия для иностранных инвесторов, предоставим необходимые льготы.

Пользуясь возможностью, искренне поздравляю всех вас с наступающим 2024 годом.

Желаю вам здоровья, счастья и больших успехов в вашей благородной деятельности.

Пусть наступающий год станет богатым на такие радостные события! Благодарю за внимание.

Экспертное мнение



РАСШИРЯЯ СФЕРУ УСЛУГ В РЕГИОНАХ

Обид Хакимов.
Директор Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Сфера услуг в современном мире с каждым годом занимает более устойчивые позиции. Государства с экономикой, сосредоточенной вокруг данного сектора, считаются более развитыми, чем индустриальные или сельскохозяйственные экономики. Не случайно в передовых странах доля услуг в общем объеме ВВП превышает уровень 75 процентов. В этом секторе сконцентрировано свыше 80 процентов работников умственного труда и 87 - кадров высшей квалификации. Услуги содействуют социальной ориентации экономики и повышению качества жизни населения.

С начала реформ в Узбекистане сектор услуг стал одним из важных направлений экономического развития. Общий объем услуг в экономике в 2022-м составил 357 трлн сумов и увеличился в два раза по сравнению с 2017 годом. За последние шесть лет объем инвестиционных средств, привлеченных в сферу услуг, увеличился в 4,2 раза и в 2022-м составил 114,5 трлн сумов.

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 18 декабря состоялась видеоселекторное совещание по вопросам дальнейшего расширения производства и развития сферы услуг в регионах. Рассмотрены преобразования в данном секторе и какие задачи на 2024 год в этом направлении поставлены.

Основную часть рыночных услуг в развитие этой сферы по видам экономической деятельности внесли торговые, транспортные и финансовые услуги. В частности, доля торговых услуг в 2022-м составила 24,8 процента, транспортных - 22,7, финансовых - 22,5. Значительная доля услуг оказана также в сфере информации и связи - 6,4 процента, образования - 4,3, проживания и питания - 3,2. За 11 месяцев 2023-го оказано услуг на 421 трлн сумов. Сегодня финансы, транспорт, торговля, туризм, образование, медицина и коммуникационный сектор обеспечивают 85 процентов общего объема услуг.

В текущем году доля услуг в экономике достигнет 43,5 процента, но, как отметил Президент на вышеназванном совещании, этого недостаточно, так как во многих странах данный показатель составляет 50 процентов, достигая в Корею - 57, Малайзии - 5-9, Грузии - 60, Казахстане - 62 процента. Поэтому в Узбекистане необходимо обеспечить рост объема услуг не менее чем на 17 процентов в год. За последние 11 месяцев оказано услуг на 421 трлн сумов. Это всего на 13,6 процента больше, чем в прошлом году. Однако имеется существенный потенциал развития сектора в сферах финансов, транспорта, туризма, образования, медицины и информационных технологий.

ФИНАНСОВЫЕ УСЛУГИ

Сектор финансовых услуг продемонстрировал значительный рост за последние годы. В результате реализации реформ за шесть лет объем

финансовых услуг увеличился в пять раз и составил 80 трлн сумов. Их доля в общем объеме увеличилась с 18,1 процента в 2017-м до 22,5 - в 2022-м. Темп роста по сравнению с прошлым годом составил 120,2 процента, а удельный вес в общем объеме указанных услуг - 23.

Развитие данного сектора в первую очередь связано с развитием бизнеса, расширением его финансирования. Для этого недавно созданы Банк развития бизнеса - для поддержки предпринимательства и Компания по развитию предпринимательства - для среднего бизнеса. Созданному банку передано 300 млн долларов и 1 трлн сумов, а компании - 1,5 трлн. Это расширит объемы финансирования бизнеса и будет способствовать развитию финансовых услуг.

На совещании Президентом также указаны конкретные меры, которые придадут ускорение развитию рынка финансовых услуг в следующем году. С 1 января 2024-го запускаются микрофинансовые банки, предоставляющие базовые банковские услуги. Им будет разрешено принимать вклады от населения, осуществлять платежи, привлекать кредиты в иностранной валюте. Исходя из этого ожидается, что в 2024-м объем финансовых услуг увеличится на 30 процентов, то есть до 140 трлн сумов.

Для стимулирования граждан к занятию предпринимательством также решено выделять в рамках программы «Семейное предпринимательство» беззалоговые кредиты до 50 млн сумов лицам, открывшим собственный малый бизнес и имеющим положительную кредитную историю, и до 100 млн - желающим расширить деятельность. На это выделяется 200 млн долларов.

Одобрено также предложение о предоставлении кредитов самозанятым гражданам, делающим первые шаги в бизнесе, которых в настоящее время 2 миллиона 400 тысяч. Уплатившим 340 тысяч сумов ежегодного социального налога будет выделен льготный кредит и переведен на банковскую карту онлайн. Для этой цели в следующем году выделяется 100 млрд сумов. Кроме того, желающим стать предпринимателями, предоставляется беззалоговый кредит в размере до 100 млн сумов. Пятьдесят процентов от суммы будет переводиться на банковскую карту, на что выделяется триллион.

В целом за счет мер, озвученных на совещании, в 2024-м в бизнес должны быть вовлечены два миллиона человек. Кроме того, как отметил Президент на совещании, ведется работа по размещению еврооблигаций на 500 млн долларов, что также должно стать важным стимулом для расширения рынка финансовых услуг.

СФЕРА ТРАНСПОРТА

В последние годы транспортные услуги играют важную роль в поддержке общего экономического роста Узбекистана. Благодаря улучшению инфраструктуры и связи объем транспортных услуг за шесть лет увеличился в 1,5 раза и составил 81 трлн сумов. Сегодня четверть общего объема услуг в



нашей стране приходится на транспорт. Рост сектора в уходящем году составил 8,8 процента.

При этом половина таких услуг приходится на автомобильный транспорт. Как отмечено на совещании, хотя в 2023-м импортировано около 1500 автобусов, рост услуг в данном направлении не превысил 5,5 процента. В 2024-м до 1 июля запланировано закупить и вывести на маршруты еще не менее 1200 автобусов, благодаря чему будет создано четыре тысячи рабочих мест. Кроме того, в течение следующего года в два раза увеличатся автобусное сообщение с Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном. С помощью механизмов стимулирования из тени будут выведены 300 тысяч таксистов (в 2023-м - 100 тысяч).

В нынешнем году приняты важные решения и в области железнодорожного транспорта (пересмотрены тарифы, отменены ненужные льготы). На совещании отмечено: в процессе поставки шести скоростных поездов и 30 электропоездов. Это позволит обеспечить 20-процентный рост сферы в следующем году.

На рынке авиационных услуг в 2023-м также проведены существенные реформы: появились конкуренты, начали работать шесть частных компаний. С начала года поставлено 25 новых самолетов, открыто 17 авиационных маршрутов. Тем не менее объем услуг в данном секторе увеличился лишь на 7,7 процента. Поэтому поручено в 2024-м увеличить объем авиаперевозок на 20 процентов.

МЕДИЦИНА И ОБРАЗОВАНИЕ

В Узбекистане быстро развиваются медицинские и образовательные услуги. К примеру, уровень расходов на медицинские услуги в общем объеме расходов домохозяйств постоянно увеличивался: с 9,6 процента в 2000-м до 13,2 - в 2019-м. В период пандемии (2021-й) достиг 18,2 процента, а в 2022-м резко снизился до 9,7.

За шесть лет количество больниц увеличилось на 187 (или на 16 процентов) по сравнению с 2017-м и на конец 2022-го составило 1322. Соответственно численность больничных коек увеличилась на 25 процентов с 135,7 тысячи в 2017-м до 170 тысяч в 2022-м.

Важно, что в ходе реформ развивается частный сектор медицины и образования. Чтобы полностью использовать потенциал этих отраслей, как было указано Президентом на совещании, достаточно предоставить землю на местах, близких к населению, где можно оказывать комплексные услуги. Все остальное сделают предприниматели.

до 41 трлн сумов с увеличением экспорта в два раза по сравнению с 300 млн долларов в 2023-м обеспечив тем не менее 30-процентный рост ИТ-услуг в течение 2024 года.

РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА

Наша страна имеет большой туристский потенциал, который последовательно реализуется. Объем экспорта туристических услуг в 2022-м составил 1,61 млрд долларов (в 2021-м - 296,4 млн, в 2019-м - 1,3 млрд). За шесть лет общий объем экспорта туристических услуг составил 5,13 млрд долларов.

На совещании отмечено: для реализации имеющегося потенциала туризма необходимо обеспечить поток 32 миллионов туристов в следующем году. А значит, следует построить не менее 600 отелей и гостевых домов.

В рамках проекта «Развитие малых и средних городов» будут выделены 30 млн долларов на улучшение инфраструктуры туристических объектов, таких как Омонхона, Майданак. В январе выделяются дополнительно 200 млрд сумов на инфраструктуру дорог, ведущих к туристическим объектам.

Как показывает зарубежный опыт, в ОАЭ, Египте, Турции и Италии туристы зачастую привлекают возможность приобретения ювелирных изделий. Хотя в нашей стране для этого есть достаточные условия: за последние два года продано золота четыре тонны (500 миллионов долларов), в то время как ежегодный рынок ювелирных изделий в Узбекистане составляет более миллиарда долларов.

В связи с этим поручено с 2024-го организовать в каждом регионе современные ювелирные комплексы. В следующем году по опыту Дубая будут размещены современные ювелирные комплексы стоимостью 100 млн долларов. Магазины и ларьки, ювелирное оборудование в этих комплексах будут сдавать в аренду при поддержке банка и компании по развитию предпринимательства с условием оплаты через семь лет.

На совещании также отмечено, что необходимо повысить удобство местных рынков для туристов. Подчеркнута важность превращения их в комплексы (где гости смогут проводить долгое время), а также в визитную карточку, отражающую нашу культуру. В результате этих мер в сфере услуг и туризма могут быть трудоустроены более двух миллионов человек.

Исходя из экономических тенденций в других странах развитие сектора услуг в Узбекистане имеет весьма высокий, но пока не реализованный в полной мере потенциал. Особенно высок потенциал развития сектора услуг в регионах, где в связи с неразвитостью инфраструктуры далеко не полностью используются имеющиеся возможности. И именно на развитии регионального потенциала сектора услуг в регионах, где в связи с неразвитостью инфраструктуры далеко не полностью используются имеющиеся возможности. И именно на развитии регионального потенциала сектора услуг в регионах, где в связи с неразвитостью инфраструктуры далеко не полностью используются имеющиеся возможности.

Следует обратить особое внимание на те направления сферы услуг, которые становятся согласно мировым тенденциям все более востребованными. Во-первых, это ИТ-услуги - основа развития цифровой экономики, охватывающей все стороны жизни. Во-вторых, образовательные, без повышения качества которых не подготовить компетентные кадры для цифровой экономики. В-третьих, медицинские услуги, становящиеся все более востребованными с увеличением продолжительности жизни населения.

Чтобы потенциал человеческого капитала повышался, жизнь для узбекистанцев становилась комфортнее, необходимо обеспечить высокое качество и доступность этих услуг во всех махаллах страны. Именно на это ориентированы принятые на совещании решения.

ИТ-СЕКТОР

За шесть лет объем услуг в сфере ИТ вырос в три раза (с 8 трлн сумов в 2017-м до 23,5 трлн - в 2022-м), темпы роста составили в среднем 20 процентов в год. Объем экспорта услуг информационных технологий увеличился в два раза (со 151 млн долларов в 2017-м до 306 млн - в 2022-м). За шесть лет привлечено в общей сложности 3 млрд долларов инвестиций. Сегодня доля цифровых услуг в ВВП Узбекистана составляет 3-3,5 процента.

Как отметил Президент на совещании, сектор ИТ-услуг дает большой импульс развитию не только этой отрасли, но и других благодаря цифровизации экономики. Так, по данным Всемирного банка, цифровая экономика составляет 15 процентов мирового валового внутреннего продукта и увеличивается в 2,5 раза быстрее, чем экономический рост за последние десять лет. Так, доля цифровой экономики в ВВП Узбекистана в 2022-м возросла с 1,99 процента до 2,77 по сравнению с 2020 годом.

На совещании подчеркнута важность расширения объема услуг в этой сфере в следующем году

БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ - ВЫСОКИЙ ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ



Расположенное на территории малой промышленной зоны «Тараққиёт» Ташлакского района Ферганской области ООО «Fer kabel» специализируется на производстве кабельных изделий. Здесь в результате реального проекта (стоимость - 13 млн долларов) в год выпускается шесть миллионов метров продукции 40 видов. Новое предприятие обеспечило занятость свыше 100 представителей местной молодежи.

- Создание промышленного предприятия недалеко от места проживания - это большие возможности для нас, - говорит Акрамжон Акбаров. - Раньше из-за безработицы приходилось уезжать на заработки в другие страны. Теперь работы хватает. Да и условия отличные.

Спрос на такую важную продукцию для отраслей народного хозяйства и промышленности, как кабель, велик не только на внутреннем рынке, но и на внешнем. Благодаря локализации нового проекта удалось обеспечить потребителей качественным и доступным продуктом, сэкономить валютные средства.

- Раньше определенные сложности (поиск необходимых средств, земельной

площади, бумажная волокита) пугали желающих организовать свое дело, - говорит бизнесмен Султонали Тохиров. - Сегодня создаваемые условия и предоставляемые возможности для субъектов предпринимательства способствуют рождению новых идей и целей. Так, в настоящее время разрабатываем проект по переработке меди. В результате его осуществления можем обеспечить работой сотни граждан.

Следует отметить, что представители бизнес-сообщества, наладившие деятельность в малых промышленных зонах, осваивающие инвестиции, освобождены от земельного и имущественного налогов. Кроме того, улучшение

инфраструктуры в МПЗ служит повышению объема и качества, снижению себестоимости выпускаемых здесь товаров.

Малая промышленная зона «Келажак» создана в предгорной местности на территории Киргули. Сегодня на каменистых просторах, которым веками не уделялось внимания, кипит жизнь.

Инвестиционный проект ООО «Zamin Aziya Fam» предусматривает производство необходимых для медицинских отраслей инфузионных растворов.

- В рамках проекта стоимостью 43,6 млрд сумов в год выпускается восемь миллионов флаконов инфузионного раствора, - говорит автор проекта Хабибулло Нейматжонов. - Предостав-

ленные государством льготы и возможности для дальнейшего увеличения объемов местного производства и всемерной поддержки инициатив способствуют развитию сферы. Планируем поэтапное производство в местных условиях других импортных лекарственных средств.

■ В промышленной зоне трудится немало активной и инициативной молодежи. В рамках перспективных проектов общей стоимостью 45 млрд сумов на площади 17 га ведется ускоренная работа по возведению предприятий, выпускающих строительные материалы, мебель, пряжу, товары из пластмассы, продовольственную продукцию, а также по переработке фруктов.

- Долгие годы занимаюсь поставкой и продажей строительных материалов, - говорит руководитель семейного пред-



приятия «Бехрузбек Осие тараққиёт» Бекзод Кодиров. - Создание в сельской местности промышленной зоны решило

проблему безработицы для многих семей. Сегодня работаем над реализацией проекта по выпуску готовой продукции. Стоимость проекта - два миллиарда сумов. С запуском предприятия можно будет производить свыше пяти тонн электродов для строительной сферы в день.

В Ташлакском районе на 119,2 га площади функционируют семь малых промышленных зон. Изо дня в день расширяются масштабы обеспечения их электричеством, природным газом, питьевой водой, строятся внутренние и внешние дороги. В результате повышается промышленный потенциал района, увеличиваются объемы производства экспортноориентированных и импортзамещающих товаров, улучшается их качество.

Расулжон Камолов.





Сотрудничество

СФЕРА ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ:
ОПЫТ И КОНСОЛИДАЦИЯ
СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Нозим Хасанов.
Начальник отдела Международного института Центральной Азии.

Появление новых вызовов и угроз, возникающих вследствие глобального изменения климата, ухудшения водно-экологической обстановки и растущего дефицита водных ресурсов, вызывает беспоконфликтно во всех странах Центральной Азии. В этих условиях оптимизм вселяет ясное понимание странами региона: необходимо объединить усилия по выработке и реализации совместных согласованных действий по защите окружающей среды.

Изменение климата сегодня затрагивает все уголки Земли, а его последствия наносят экономик государства немалый ущерб, препятствуют достижению ЦУР, становятся серьезными вызовами для человечества.

Эту проблему с высокой трибуны не раз поднимал лидер нашего государства. Президент Узбекистана, обращаясь ко всем странам, крупным международным организациям и институтам гражданского общества, призывает консолидировать усилия в сфере противодействия изменению климата и смягчения его последствий, финансирования климатических стратегий и перехода к «зеленой» энергетике.

Страны Центральной Азии, как и многие другие регионы, сталкиваются с экологическими проблемами. Узбекистан в свою очередь демонстрирует приверженность борьбе с ними. Сформирована прочная нормативно-правовая база, реализуются масштабные программы, направленные на продвижение вопросов «зеленой» повестки. Принимаются практические меры по адаптации основных отраслей экономики к изменению климата и достижению углеродной нейтральности. По всей стране внедряются новые объекты ВИЭ и «зеленые» технологии. А на прошедшем в начале декабря Всемирном саммите по действиям в области борьбы с изменением климата в рамках 28-й Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата

(COP28) Узбекистан выступил с рядом важных инициатив по усилению борьбы с изменением климата на разных уровнях.

На днях Генеральная Ассамблея ООН одобрила предложенную Узбекистаном в соавторстве с рядом стран резолюцию «Центральная Азия перед лицом экологических проблем: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания». В документе особо отмечается важность укрепления регионального сотрудничества для решения экологических проблем, что в свою очередь будет содействовать социально-экономическому развитию государств. В резолюции подчеркиваются важная роль новаторских технологий и передовой практики в борьбе с опустыниванием, засухой, песчаными и пыльными бурями в Центральной Азии.

Успешно складывающийся на пространстве ЦА диалог на высшем уровне придает значимый импульс переговорным процессам по всем направлениям, в том числе в водохозяйственном секторе. Важную роль играют ежегодные консультативные встречи глав государств Центральной Азии,

которые закладывают прочную основу для конструктивного решения многих актуальных проблем регионального масштаба. Одним из таких событий стал запуск процесса совершенствования организационной структуры и договорно-правовой базы Международного фонда спасения Арала (МФСА).

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в выступлении на очередном заседании Совета глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала 15 сентября текущего года в Душанбе обратил особое внимание на проблему нехватки воды в Центральной Азии, которая приобрела острый и необратимый характер и дальше будет только усугубляться. Исходя из этого указано на важность дальнейшего укрепления доверия, добрососедства и партнерства, наращивания практического взаимодействия между государствами региона.

Так, в странах ЦА имеются свои национальные подходы к вопросам выстраивания водной политики, но в нынешних условиях особую значимость обретает «водная дипломатия», нацеленная на многосторонний формат взаимовыгодного сотрудничества. И в этом плане немало практических результатов. Остановимся подробно на наиболее значимых.

Благодаря активизации двустороннего диалога в 2016 году создана совместная узбекско-казахская рабочая группа для выработки предложений

по углублению сотрудничества в сфере водных отношений. В июле 2020-го между двумя странами подписана «дорожная карта» по вопросам сотрудничества в этом направлении, что придало дополнительный импульс двустороннему взаимодействию.

Активные контакты налаживаются и с Кыргызстаном. Отрадно, что в настоящее время страна демонстрирует готовность к переговорному процессу в рамках МФСА.

Одним из значимых событий в налаживании многостороннего водно-энергетического сотрудничества между странами региона стало подписание трехсторонней «дорожной карты» между Узбекистаном, Кыргызстаном и Казахстаном по совместному строительству Камбаратинской ГЭС-1 в январе 2023 года. Также три страны начали совместно решать вопрос о дополнительном сбросе воды из Токтогульского водохранилища в летний период.

Вместе с тем ярким примером активизации партнерских отношений между Узбекистаном и Кыргызстаном в столь важной сфере стало подписание в ноябре 2022-го соглашения о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища. Узбекистан успешно ведет диалог по многим аспектам водно-энергетических вопросов и с Таджикистаном. С марта 2018 года между двумя странами действует рабочая группа по комплексному

использованию водных ресурсов трансграничных рек. А первым крупным проектом узбекско-таджикского энергетического сотрудничества стала достигнутая в июне 2022-го договоренность о строительстве Яванской ГЭС мощностью 140 МВт. Проект стоимостью 282 млн долларов будет вырабатывать 700-800 млн кВт/ч электроэнергии. Также планируется строительство ГЭС на реке Фандарье мощностью 135 МВт.

Между тремя странами - Узбекистаном, Таджикистаном и Казахстаном - достигнута договоренность по режиму работы водохранилища Бахри Точик (Кайраккумское) в вегетационный период, что позволяет обеспечить необходимую подачу воды в среднем течении реки Сырдарья.

Взаимовыгодное трансграничное водное сотрудничество успешно выстраивается и с Туркменистаном. В частности, в мае 2021 года в Ашхабаде подписано межправительственное соглашение о совместной узбекско-туркменской комиссии по водохозяйственным вопросам. Туркменская сторона в свою очередь оказывает организационную поддержку в эксплуатации расположенных на ее территории водохозяйственных объектов Узбекистана, таких как Каршинский магистральный канал, Аму-Бухарский машинный канал и Туямуюнский гидроузел.

Страны региона сегодня не только решают насущные вопросы повестки дня, но и активно обмениваются опытом в сфере использования современных водосберегающих технологий, подготовки и переподготовки кадров. Примечательно, что в складывающейся атмосфере взаимного доверия и поддержки государства ЦА идут на компромиссы и формируют единые подходы по ключевым вопросам трансграничного водопользования. Так, наряду с налаживанием межгосударственных отношений «водная дипломатия» используется странами региона в качестве важного эффективного инструмента, направленного на формирование позитивного имиджа на региональных и международных площадках. Это позволяет продвигать совместные инициативы для усиления практических действий, получать помощь и поддержку международного сообщества для решения накопившихся проблем в области водопользования.

На крупных международных площадках озвучены данные экспертов о том, что на некоторых территориях Центральной Азии нагрузка на водные ресурсы увеличится к 2040 году в три раза. Экономический ущерб со временем может достигнуть 11 процентов регионального валового продукта. Уже сейчас, по данным Организации Объединенных Наций, государства региона ежегодно теряют до двух миллиардов долларов из-за дефицита и неэффективного использования водных ресурсов. И в этих условиях залогом устойчивого развития каждой страны ЦА может быть тесное сотрудничество, нацеленное на совместное практическое взаимодействие.

Итоги - 2023

«ЯШИЛ МАКОН»: КАК УЗБЕКИСТАН
БОРЕТСЯ С ИЗМЕНЕНИЯМИ КЛИМАТА

В Национальном пресс-центре Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная итогам деятельности Агентства по лесному хозяйству при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан за 2023 год.

В качестве спикеров выступили заместитель председателя агентства - директор ГУП «Яшил худуд» Алижон Маматкаримов, заместитель начальника управления Ходжимурат Талипов и директор НИИ лесного хозяйства Саидкул Арабов.

Как известно, общенациональный проект «Яшил макон» реализуется в масштабе всей страны согласно Указу Президента «О мерах по ускорению работ по озеленению и дальнейшей эффективной организации охраны деревьев в республике» от 30 декабря 2021 года. Интересно было услышать от руководителей сферы лесного хозяйства, насколько удалось нам продвигаться вперед по пути реализации этого благого начинания.

Как отмечено А. Маматкаримовым, на видеоселекторном совещании под председательством Президента Шавката Мирзиёева 11 октября 2023 года по вопросам полного использования потенциала туристических и культурных объектов, организации осеннего сезона общенационального проекта «Яшил макон» была поставлена задача провести сезон осенней посадки деревьев с 25 октября по 1 декабря и высадить 85 миллионов саженцев, а весной следующего года - еще 125 миллионов.

Согласно данным платформы «Яшил макон», в регионах республики высажено 91,3 млн саженцев (107 процентов). При этом на землях лесного фонда обеспечена посадка пяти миллионов. Площади питомников в лесных хозяйствах системы агентства доведены до 1,3 тысячи га. Накоплен семенной фонд в объеме 1,1 тысячи тонн семенного материала, активно использованный при организации новых питомников по выращиванию рассады. Произведено 120 млн саженцев 30 видов лиственных деревьев,

15-фруктовых, восемь-хвойных, четыре-ореховых и шесть - пустынных.

В этом году каждое учреждение или ведомство высаживало деревья на своих участках. Например, в Бостанлыкском районе - несколько министерств и ведомств. Они составили договор на три года о предпринятии «Яшил худуд», которое за оплату осуществляет уход за ними.



Помимо питомников лесных хозяйств, выращиванием саженцев плодовых и декоративных деревьев занимаются и фермерские хозяйства. При этом централизованно в регионы отправлено свыше 21 млн саженцев.

На окраинах полей, вдоль дорог произведена высадка тутовника. Все посадки выполнены с учетом климатических особенностей каждого региона. Принято во внимание недоработки прошлого года. Предприятие «Яшил худуд» совместно с хохимиятами проработало вопросы полива саженцев, подкормки необходимыми удобрениями. В качестве помощи по благоустройству махаллей лесными хозяйствами безвозмездно переданы для СГМ свыше двух млн саженцев, для ДОО-813 тысяч, для медицинских учреждений - 900 тысяч. Специалисты лесхозов провели консультирование населения и сотрудников соответствующих служб махаллей по высадке и уходу за насаждениями.

На высохшем дне Аральского моря за год произведены посев и посадка леса на площади 128 тысяч гектаров.

На территории около 90 тысяч га созданы защитные лесные насаждения в зоне Приаралья, куда входят Бухарская, Навоийская и Хорезмская области. Основной целью является уменьшение выброса в атмосферу пыли, соли и песка, а также борьба с загрязнением воздуха.

В 2023-м году в рамках проекта «Яшил макон» созданы зеленые пояса

климата Азиза Абдухакимова побывала в Каракалпакстане. Гости ознакомились с масштабом работ по борьбе с опустыниванием и созданию защитных лесных насаждений на дне Арала. Были впечатлены.

- На сегодня на высохшем дне Аральского моря высажен 1 миллион 730 тысяч га зеленых насаждений, - продолжает он. - Президент поставил задачу увеличить площади еще на сто тысяч гектаров. Лесхозы, местное население - всем миром занимаемся этим делом. Сложность состоит в том, что если раньше сажали саксаул на более или менее благоприятных почвах, то теперь остались засоленные, где труднее создать зеленый покров. Будем применять очаговый метод, чтобы со временем зеленые островки срослись между собой. Сразу после Нового года приступим к посадкам.

За истекший период в рамках общенационального проекта «Яшил макон» создано 588 га зеленых парков, 622 га общественных, а также зеленых поясов вокруг Бухары, Нукуса, Хивы и Ургенча общей протяженностью 40 км.

Указом Президента «О мерах по обеспечению экологической устойчивости путем дальнейшего повышения уровня озеленения в республике и последовательной реализации общенационального проекта «Яшил макон» от 23 ноября 2023 года утверждена Национальная программа устойчивого развития, широкого внедрения инноваций и «зеленых» технологий в регионе Приаралья в 2024 - 2028 годах.

- На недавнем саммите в Дубае по проблемам экологии выступал с подробной презентацией проблем Арала, - говорит он. - Всех интересовало, сможет ли Узбекистан успешно решить экологическую проблему Арала. Ведь ежегодно с высохшего дна моря поднимается в воздух 150 млн тонн соли, пыли и песка, что загрязняет атмосферу.

По словам ученого, в рамках очередной сессии Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием (CRIC-21) делегация под руководством заместителя Генерального секретаря ООН и исполнительного секретаря конвенции Ибрагима Тиуа в сопровождении министра экологии, охраны окружающей среды и изменения

климата Азиза Абдухакимова побывала в Каракалпакстане. Гости ознакомились с масштабом работ по борьбе с опустыниванием и созданию защитных лесных насаждений на дне Арала. Были впечатлены.

- На сегодня на высохшем дне Аральского моря высажен 1 миллион 730 тысяч га зеленых насаждений, - продолжает он. - Президент поставил задачу увеличить площади еще на сто тысяч гектаров. Лесхозы, местное население - всем миром занимаемся этим делом. Сложность состоит в том, что если раньше сажали саксаул на более или менее благоприятных почвах, то теперь остались засоленные, где труднее создать зеленый покров. Будем применять очаговый метод, чтобы со временем зеленые островки срослись между собой. Сразу после Нового года приступим к посадкам.

За истекший период в рамках общенационального проекта «Яшил макон» создано 588 га зеленых парков, 622 га общественных, а также зеленых поясов вокруг Бухары, Нукуса, Хивы и Ургенча общей протяженностью 40 км.

Указом Президента «О мерах по обеспечению экологической устойчивости путем дальнейшего повышения уровня озеленения в республике и последовательной реализации общенационального проекта «Яшил макон» от 23 ноября 2023 года утверждена Национальная программа устойчивого развития, широкого внедрения инноваций и «зеленых» технологий в регионе Приаралья в 2024 - 2028 годах.

- На недавнем саммите в Дубае по проблемам экологии выступал с подробной презентацией проблем Арала, - говорит он. - Всех интересовало, сможет ли Узбекистан успешно решить экологическую проблему Арала. Ведь ежегодно с высохшего дна моря поднимается в воздух 150 млн тонн соли, пыли и песка, что загрязняет атмосферу.

Документом определено также создание Службы по борьбе с болезнями и вредителями деревьев в структуре ГУП «Яшил худуд». В последующем данная служба будет применять механические, биологические и химические методы борьбы против заражения зеленых насаждений и распространения этих заболеваний.

В частности, можжевельник оказался подвержен заражению мучнистым червецом. Отечественные ученые, разработав методы борьбы, обеспечивают ими лесоводов. При этом обработка растений одного региона не дает гарантий того, что вредители не появятся в другом.

Действительно, мало посадить дерево. Следует наблюдать за его ростом и состоянием.

Как отметил Х. Талипов, зеленый покров Узбекистана составляет восемь процентов. Лесоводы решают задачу по его увеличению, что далеко не просто. Причем увеличение зеленого лесного плана планеты - задача всемирного значения.

Проведение в Самарканде 13-17 ноября текущего года 21-й сессии Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием - очередное признание заслуг Узбекистана в решении экологических проблем.

И выступление Президента на пленарной сессии Конференции ООН по изменению климата (COP28), состоявшейся в этом году 1 декабря в Дубае, вызвало большой резонанс в мировом сообществе. Глава нашего государства выдвигал

важные инициативы, в том числе о разработке совместно с Международной организацией труда программы «Зеленая занятость», а также о создании Центра моделирования влияния изменения климата на занятость.

Узбекистанцы на протяжении двух лет активно занимаются посадкой зеленых насаждений, поставив перед собой задачу - довести до 2030 года зеленый покров страны до 30 процентов территории. Это позволит снизить влияние на население последствий глобального потепления, улучшить здоровье нации.

Как отметил С. Арабов, Президент в своем выступлении в Дубае призвал широко использовать достижения науки в борьбе с изменением климата, а также пригласил ведущих ученых и экспертов к участию в Климатическом научном форуме, организуемом на базе «Зеленого университета» в Ташкенте. Анонсировано, что Узбекистан совместно с ООН планирует провести в 2024 году конференцию «Климатическая миграция».

Все научные сотрудники НИИ лесного хозяйства активно участвовали в высадке саженцев этой осенью, консультировали фермеров и население не только по вопросам подготовки посадочного материала, но и по уходу за деревьями.

Отмечено также, что Указом Президента «О мерах по трансформации сферы экологии и охраны окружающей среды и организации деятельности уполномоченного государственного органа» от 31 мая 2023 года образован Центрально-азиатский университет изучения окружающей среды и изменения климата (Green University). А постановлением главы государства от этой же даты определено подготовить научно обоснованные рекомендации по высадке зеленых насаждений в целях увеличения лесного покрова Узбекистана. Поручено обеспечить интеграцию научно-исследовательских и практических знаний, организацию деятельности на кластерной основе, обмен академическим и профессиональным опытом.

Журналисты получили ответы спикеров по ряду вопросов касательно вклада Узбекистана в борьбу против глобального потепления, за улучшение экологической обстановки в стране и мире.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии информационной службы Агентства по лесному хозяйству при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.
Фото из архива службы.

Гендерное равенство

УСЛОВИЯ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЖИЗНИ ЖЕНЩИН: ОРИЕНТИРЫ ДЛЯ УЗБЕКИСТАНА



Фируза Хамдамова. Докторант Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, доктор философии по юридическим наукам (PhD).

Важнейшим шагом в обеспечении гендерного равенства женщин Узбекистана стало принятие в 2021 году Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года. В документе отражен передовой опыт, способствующий в том числе созданию условий для улучшения благосостояния женщин.

Предпосылками для успешной реализации гендерной стратегии являются защита прав человека; действенная система социальной помощи; устойчивый экономический рост и политическая стабильность в стране. От этого зависит эффективное функционирование системы в целом.

Обеспечение и защита прав человека - одно из приоритетных направлений государственной политики Республики Узбекистан. Принята Национальная стратегия РУз по правам человека и Национальная программа образования в области прав человека в РУз, где особое внимание уделено гендерным вопросам.

Об эффективности национальной системы по защите прав человека можно судить по уровню и степени защищенности уязвимых категорий населения, что особенно актуально в условиях динамичных трансформационных процессов. С учетом современных реалий укрепляется система социализации соотечественников. Образовано Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан.

Экономический рост и гендерное равенство - взаимно обуславливающие друг друга факторы. Для реализации успешной гендерной стратегии нужны адекватные ресурсы. Это не издержки, а инвестиции в будущее. Международные органы по правам человека постоянно призывают к выделению финансовых ресурсов для этих целей. Гендерное равенство - фактор, способствующий внедрению инноваций и новых подходов, которые обеспечивают экономический рост.

И, конечно, важна политическая стабильность в стране. В связи с этим отрадно отметить, что многие эксперты подчеркивают: в условиях глобальных политических кризисов Узбекистан остается резервуаром стабильности и мира.

Анализ международной практики и опыта передовых стран,

лидирующих в мировых гендерных индексах, позволяет выделить следующие необходимые условия для успешной реализации гендерной стратегии.

1. Политически корректная терминология в гендерных законодательствах и стратегиях. Например, сегодня международные эксперты рекомендуют избегать таких формулировок, как «борьба за права женщин», которые несут несколько агрессивный оттенок. Вследствие чего некоторые могут истолковывать их как «борьбу против мужчин» и советуют применять понятие «совместные усилия» или «ответные меры», которые имеют позитивный оттенок и будут способствовать консолидации общества.

Корректная терминология также подразумевает отсутствие отсылочных норм

и нечетких формулировок в нормативно-правовых актах.

2. Избирательный подход при перенимании зарубежного опыта. Не каждая зарубежная практика применима в другой стране. Кроме того, опираться нужно прежде всего на опыт политически и экономически стабильных государств.

3. Координация и согласованный подход, готовность задействованных структур к партнерству и диалогу на всех уровнях.

Отсутствие единого понимания и конфликт интересов на любом уровне - факторы, препятствующие успешной гендерно-правовой реформе, что ведет к формальному подходу, увеличению бюрократических препон, форм отчетности, но не к реальным улучшениям в сфере.

4. Эффективная организация информационно-разъяснительной работы, разработка дифференцированных учебных программ, совершенствование методологии обучения, внедрение инновационных методов обучения с учетом специфики разных групп населения. Для большего охвата отдельное внимание следует уделить массовой культуре: кино, музыке, социальным сетям, изданию художественной и научно-популярной литературы для максимального охвата аудитории.

НЕОБХОДИМЫЕ ГАРАНТИИ ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ УСПЕХА

Чтобы гендерная стратегия была успешно реализована, необходимо следующее.

1. Систематическое гендерное обучение сотрудников всех ведомств для глубокого понимания гендерных вопросов, прежде всего руководящего состава.

2. Наличие гендерных стратегий в каждом ведомстве-исполнителе, предусматривающих в том числе меры по обеспечению гендерного баланса в составе учреждения, включая руководящие должности.

3. Проведение гендерного аудита в каждом ведомстве-исполнителе, который служит в качестве диалога с учреждением для оказания содействия в продвижении гендерного равенства.

4. Сбор и анализ гендерной статистики в рамках каждого ведомства-исполнителя и обеспечение их открытости и доступности на сайтах учреждения согласно требованиям законодательства.

Следует отметить, что в этом направлении многое сделано. В частности,

практически во все концепции развития до 2030 года включены мероприятия по обеспечению гендерного равенства. В ряде ведомств созданы гендерные советы и приняты «дорожные карты» по обеспечению гендерного равенства. Важным шагом стало внедрение института гендерного аудита. С учетом зарубежных практик целесообразно рассмотреть вопрос о введении национального гендерного индекса (рейтинга) по итогам проведения гендерного аудита для оценки гендерной чувствительности ведомств.

ФАКТОРЫ И РИСКИ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ИСХОД

Стратегия достижения гендерного равенства в РУз до 2030 года в условиях динамично меняющихся современных реалий носит, можно сказать, долгосрочный характер. Она принята при определенных условиях и уровне развития страны с учетом определенных факторов. Но комплекс последних имеет свойство меняться. Другими словами, всегда важно учитывать все возможные риски и угрозы.

В зависимости от сферы, в которой возникает неблагоприятные последствия, можно выделить экономические, политические, социальные, культурные риски, а в условиях цифровой трансформации - технологические. Оценка возможных рисков и управление ими - необходимый этап при разработке, реализации и мониторинге стратегии. В качестве таких рисков и угроз можно указать пандемию, климатический кризис, безработицу, инфляцию и другие.

При реализации гендерной стратегии важно прогнозировать риски и постоянно корректировать политику с учетом новых тенденций и появления инновационных подходов.

Реклама

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Правительство Республики Узбекистан получило финансирование от Всемирного банка на реализацию проекта «Развитие сельской инфраструктуры» и намерено направить часть вырученных средств на выплаты по контракту для подрядных работ по следующим объектам:

Номер контракта	Наименование объекта	Сметная стоимость согласно заключению госэкспертизы (тыс. сумов без НДС)	Общая стоимость лота (тыс. сумов без НДС)	Сроки строительства (календарные дни)	Залоговое обеспечение (тыс. сумов)
№ MOEI-RIDP-NAM-W-134	Прокладка дополнительной сети для обеспечения питьевой водой населения СГМ «Куча» Чустского района	216 886,556	363 880,498	180	7 277, 610
	Прокладка дополнительной сети для обеспечения питьевой водой населения СГМ «Гузар» Чустского района	72 476,418			
	Прокладка дополнительной сети для обеспечения питьевой водой населения СГМ «Янгибод» Янгикурганского района	74 517,524			
№ MOEI-RIDP-NAM-W-139	Строительство ДОО на 90 мест на участке СГМ «Мирзаобод» Чустского района	3 495 002,879	3 495 002,879	210	69 900,058
№ MOEI-RIDP-NAM-W-140	Устройство асфальтобетонных покрытий внутренних дорог на участке СГМ «Янгибод» (улицы Тинчлик, Рохат, Юксалиш, Гулбоғ) Янгикурганского района	1 580 232,952	1 580 232,952	180	31 604,660
№ MOEI-RIDP-NAM-W-141	Прокладка электрической сети 0,4 кВ по улицам и монтаж трансформаторной подстанции 10/0,4 кВ на участке СГМ «Тепакурган» Панского района	786 099,303	786 099,303	180	15 721,987
№ MOEI-RIDP-NAM-W-142	Реконструкция общеобразовательной школы № 44 на участке СГМ «Кизилтепа» Чустского района (строительство учебного корпуса на 40 мест)	875 080,613	875 080,613	180	17 501,613
№ MOEI-RIDP-NAM-W-143	Строительство дополнительного дренажа для обеспечения населения питьевой водой на участке СГМ «Октябрь» Янгикурганского района	884 777,566	884 777,566	180	17 695,552
№ MOEI-RIDP-NAM-W-144	Ремонт существующих зданий, строительство дополнительного актового зала и 12x24 м футбольной площадки на территории общеобразовательной школы № 44 в СГМ «Кушминор» Панского района	2 169 432,406	2 169 432,406	240	43 388,649
№ MOEI-RIDP-NAM-W-145	Устройство асфальтобетонных покрытий внутренних дорог на участке СГМ «Г'овасой сохил» (улицы Намуна, Пилад, Ибраг, Файз) Чустского района	1 450 287,447	2 802 198,650	210	56 043,974
	Устройство асфальтобетонных покрытий внутренних дорог на участке СГМ «Янгихайт» (улицы Саннат, Файзли, Чуст йўли) Чустского района	1 351 911, 203			
№ MOEI-RIDP-NAM-W-146	Строительство ДОО на 120 мест на участке СГМ «Сарикамыш» Чустского района	4 665 254,749	4 665 254,749	240	93 305,095

ГУП «Служба заказчика в сфере капитального строительства» Наманганской области (далее - заказчик) приглашает подрядчиков принять участие в торгах на выполнение вышеописанных работ. Торги будут производиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов (НКТ), установленными в Правилах закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в правилах. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию в Консалтинговом центре по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области и ознакомиться с тендерной документацией в рабочие дни с 9.00 до 18.00 по нижеуказанному адресу. Полный комплект тендерной документации на русском языке может быть приобретен заинтересованными участниками торгов по представлению письменной заявки по нижеуказанному адресу и оплаты невозмещаемого взноса. Оплата для покрытия расходов по распечатке и рассылке/транспортных расходов - в размере одной БРВ (базовая расчетная величина).

Тендерные предложения должны быть действительны в течение 60 дней после вскрытия тендерных предложений и сопровождаться залоговым обеспечением (не менее двух процентов от стартовой стоимости объекта) в виде банковской гарантии по прилагаемой к тендерной документации форме. Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному адресу не позднее 16.00 (время ташкентское) 24 января 2024 года, где будут вскрыты в присутствии участников торгов, пожелавших принять в этом участие. Опоздавшие предложения будут отклонены. Цены тендерных предложений должны быть указаны без НДС.

Адрес для подачи предложений: Консалтинговый центр по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области.

Наманганская обл., г. Наманган, ул. Н. Намангоний, 18 (1-й этаж).

Телефон (+998 99) 974-54-55. E-mail: tender-nam@mail.ru

Ответственный представитель консалтингового центра - Бахром Фазлидинов.

**КОЛЛЕКТИВ
ГП «НАВОИЙУРАН»**

искренне поздравляет
народ Узбекистана
с Новым 2024 годом!
Желаем мира
и достатка вашим
семьям, реализации
всех перспективных
проектов!

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1307. Заказ Г-1227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: И. Кочергина
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабская, 85.
Применяя:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итого - 23:30
Время подписи - 23:50

123456